

„Vonzani kell a fiatalokat”

Rabbit és rabbihelyettest avattak az ORZSE-n

Izgatót zsongás előzi meg az avatóünnepséget. Az ORZSE zsinagógájában összegyűltek a hívők, a rokonok, barátok, ismerősök, diáktársak, a tanárok. A karzaton már elhelyezkedett a Goldmark Kórus, ezúttal orgona is van. „Halleluja!” – csendül fel a zsolttár örömszava. „Dicsérjétek az Örökkévalót!” A Mindenható, aki elségítette eddig a napig Szerdócz Ervint és Fináli Gábort, az új rabbit és az új rabbihelyettest.

A kórus hangjai mintha az égig érnének. Méltóságteljesen vonul be a

évben rabbit avatnak e falak között. De ez a 70. évforduló új feladatot is jelent munkátokban. A túlélők egyre kevesebben vannak, megjelennek azonban a fiatalok. A harmadik, negyedik generáció, ami egyúttal megváltoztatja a holokauszthoz való viszonyt. A soá lassan átmege a mártír-istentiszteletek és a mázkirok világába.

Tanulságul két magyar vallási tekintélyt idézek. Egyikük a leglátogatottabb zsinagóga vezetője volt, és egy alkalommal olyan brit szertartást végzett, amelyet a Síp utcai rabbi-

nak ajkai őrizték a tudást, a tanítást az ő szájából várják, mert az Örökkévaló, a Seregek Urának küldötte ő.”

Tanítással, a Pirké Ávot egyik misnájával bocsátja útra a két tanítványt Schöner Alfréd rektor-főrabbi. Eszerint tíz dolgot teremtett a Mindenható, és adta őket a világnak. Schöner három emel ki közülük: a héber betűt, az Írást és a kőtáblákat. A héber betűnek korunkban, a 21. században, amikor elharapózott a tudatlanság, különösen nagy a jelentősége. A chászid legenda szerint az egyszerű hitsorsosok csak az alefbétet ismerték, de elküldték a betűket a Mindenhatónak, aki összerakta, megértette azokat, és átaluk az imákat.

A marokkói rabbi módszere, meséli a rektor, szintén nagyon hatásos. Belevették a betűket a palatáblákba, a mélyedésekbe pedig mézet csepegtettek. A gyerekek kezét odaérintve édesítették meg számukra a tanulást. Nem véletlen, hogy a marokkói zsidók mindenhol a világon tudnak héberül olvasni.

A második az Írás, a Tan. Ha tönkremegy egy héber szöveg, a zsidó hagyomány szerint elrejtik, genizába rakják, mert védik a textust. A két kőtábla pedig nagy szimbólum – kétszeresen is, hiszen kétszer jött le velük Mózes a Szinájrról. Az elsőket összetörte, aztán az épeket az összezúzottakkal együtt szintén lehozta. Az épek figyelmeztetik a két avatandót, hogy vigyázzanak a Törvényre, egyikük Újpesten, másikuk Dél-Pesten, ahol szolgálnak. A töröttek a tragikus múltra mutatnak vissza, arra, hogy emlékezni és emlékeztetni kell. „Gyakoroljátok a szeretetet, egész életetekben járjatok alázatosan, a Mindenható Isten tanítása szerint” – így Schöner főrabbi.

„Áldott légy Te, Örökkévaló Istenünk, a Világ Királya, aki életben hagyott, megtartott, és engedte megélni a mai napot!” – kezdi beszédét Szerdócz Ervin, az új rabbi. Élete kiemelkedő napjának nevezi a maikat. A liturgiai év híres imáját idézi: „Én, az érdemtelen, remegve és félve állok az Örökkévaló és Önök előtt. (...) Nem tudom, mivel, nem tudom, hogyan érdemeltem ki sorsomtól, hogy eljutottam ide. Nincsenek különleges érdemeim. Nincsen különleges tehetségem. Nem hallottam és nem ért el hozzám a kiválasztottság, az elhivatottság hangja. Az »élő látás kútjának« vízből sem ittam. Ami még fájóbb, már nem vagyok fiatal. De megvan bennem a képesség, ami éveim száma fölé emel: tudok álmodni!

Álmodó vagyok, mint József, és álmaim nem hagytak el akkor sem, mikor életem mélypontra jutott. Gödörbe kerültem. De: amint olvassuk a zsolttárban, »Szemeimet a magasságokba emelem, honnan jöhet segítségem?« A gödör kilátása-egyedül az ég. Megragadtam a kilátást, és az égbe tekintettem. »Nem vagyok próféta, prófétának fia sem vagyok.« De tovább álmodom, mint József, kinek nevét viselem. (...) Mindent elkövetek, hogy közösségem tanítója és jó pásztora legyek.”

Szerdócz Ervin elérékenyülve mond köszönetet a családjának és minden tanárának, valamint a rabbiknak, akik végig segítették, hogy megtalálja a hivatását. „Nem lesz gögös szívem, szemem nem lesznek nagyragyógyók – hangzik el a fogadalom. – A zsolttár szavai mindig szemem előtt lesznek: »Nem töreksem nagyra, és nem töreksem számomra elérhetetlenre.« Önök a tanúm fogadalmamra: az idő alatt, mely még megadatik nekem, mindent elkövetek, hogy jó pásztora legyek kö-

Az új rabbi és rabbihelyettes beszél terveiről (5. old.)



Schöner Alfréd avatobeszédet mond

zösségemnek. Hogy tanuljak és tanítsak, és jó rabbiként szolgáljam közösségem, szolgáljam népem.”

A szertartás hagyományai szerint Fináli Gábor héberül mondja el beszédét, megköszönve támogatói iránta való jóindulatát. Ezután Kardos Péter, majd Schöner Alfréd megáldja az új szellemi vezetőket. Kezüket a fejükre téve mondják el egymás után: „Az Örökkévaló áldjon és őrizzen meg benneteket, sugároztassa felétek orcá-

ját, legyen kegyes hozzátok, adjon néktek és mindannyiunknak békét, családotoknak, közösségünknek és az egész világnak.”

Tóth Emil főkantor éneke magasztos, az ünnephez illő. Befejezőként a magyar és az izraeli himnusz után az Örömdó csendül fel, majd a vastaps. Mindenki lelkesen harsogja a dallamos, vidám gratulációt: „Szimen tov, mázel tov!”

R. V.



Kardos Péter Isten áldását kéri az avatottakra

(Fotók: MTI/Kallos Bea, Breuer Péter)

két padosor között a kis menet: Schöner Alfréd rektor-főrabbi a fekete rabbipalástban, s most már Szerdócz Ervin is ugyanígy öltözve, a szintén fekete palástos Fináli Gábor, Kardos Péter főrabbi és Tóth Emil főkantor. Szinte ragyognak a fekete ruhák.

Örülök, hogy a vizsgabizottság elnöként és nem rabbiként szólhatok – kezdi ünnepi beszédét Kardos Péter. Merthogy hosszú évek óta közösség élén álltok, így nem kell tanácsot adnom hivatástok gyakorlásához. A zsidó vallásban jelentős szám a 7-es és annak kerek szorzatai: mintha kabbala-számok lennének. Csak közhelyeket tudnék sorolni, ha arról szólnék, milyen szimbolikus, hogy a magyar zsidóság elpusztításának szándéka utáni 70.

ság egyetlen tagja sem vállalt. Nem arról van szó, hogy valami óriási halachikus probléma lett volna, nevezük a mai nyelven „neccesnek”. Amikor megkérdeztek tőle, ő miért teszi meg, azt válaszolta, ha visszautasítja a felkérést, 100–120 embert taszít el a zsidóságtól, de ha vállalja, 200-at nyer meg. Őt úgy hívták, hogy Scheiber Sándor. Másfél évtizeddel ezelőtt egy rabbiavatáson egy másik tudós pedig így figyelmeztette jövőd kollégáit: „Ne legyetek a vallás csendőrei!” Őt úgy hívják, hogy Schweitzer József. Ma ez a legfontosabb: vonzani a fiatalokat.

Ezt követően Kardos Péter a Szentírás szavait idézte, mint mondotta, összegezte az elmondottakat: „A pap-

Schwezoff Dávidot választották meg a BZSH ügyvezetőjének

A tisztségért négy jelölt indult: Schwezoff Dávid mellett Grósz Andor, a kecskeméti hitközség elnöke, Horváth József, a lágymányosi zsinagóga elnöke és Kunos Péter, a BZSH számvizsgáló bizottságának elnöke, az Agrobank volt vezetője.

A közgyűlésen Schwezoff Dávid közgazdász, a nemzetközi kapcsolatok szakértőjét végül a második körben választották meg ügyvezető igazgatónak: ő 27 szavazatot kapott, míg Kunos Péterre 24-en voksoltak.

Schwezoff Dávid, aki az európai kántorszövetség vezetőségi tagja és a nemzetközi rabbitársaság tagja, beszédében úgy vélekedett, hogy korszakkváltás előtt áll a Hitközség, ám ennek során támaszkodni kell az elődök által elért eredményekre is.

Kiemelte, hogy a precíz gazdálkodás mellett gondoskodni kell a zsidó ifjúsági intézmények, iskolák



(Fotó: MTI/Kallos Bea)

fejlesztéséről, és a hitélet erősítése keretében meg kell szólítani azokat, akik nem gyakorolják vallásukat.

A közgyűlésen heves vita alakult ki arról, hogy a választási ciklus végéig, vagyis csupán nyolc hónapra, vagy az elkövetkezendő négy évre kapjon mandátumot az új ügyvezető igazgató. Végül titkos szavazással úgy döntöttek a küldöttek, hogy négyéves időtartamra bízzák meg a tisztségviselőt.

MTI

Kunos Péter a Mazsihisz új ügyvezető igazgatója



Heisler András gratulál Kunos Péternek

Kunos Pétert, a BZSH számvizsgáló bizottságának elnökét választották a Mazsihisz ügyvezető igazgatójává a testület közgyűlésén.

A másik jelölt Schwezoff Dávid volt, akit az elmúlt héten a BZSH ügyvezető igazgatójává választottak. Kunos Péter 45 voksot kapott, Schwezoff Dávidra 40-en szavaztak, három szavazat érvénytelen volt.

Heisler András, a Mazsihisz elnöke az ülés után az újságírókat arról tájékoztatta, hogy Kunost a ciklus végéig, vagyis nyolc-tíz hónapra választották meg. Kérdésre elmondta, hogy a közgyűlésen szöbe került Schwezoff Dávid múltja.

Kunos Péter a maga múltjára való utalással kapcsolatban azt mondta: csaknem húsz éve ítélték el, az elmarasztaló döntés ellen nem volt fellebbezési lehetősége, ezt azóta orvosolta a jogrend, és több mint tíz éve mentesült a büntetett előélet hátrányos következménye alól. Az Agrobank elnökeként alkalmazott hitelbiztosítási rendszert ma már tanítják az egyetemeken, így ezeket felemlíteni nem aktuális és nem is elegáns – tette hozzá. Elmondta még, hogy a számvizsgáló bizottság tagjaként rálátása van a BZSH-ra és a Mazsihisz tevékenységére, és ilyen minőségében az elmúlt években több építő javaslatot is tett, amelyek megvalósítására most lehetősége nyílik, együttműködve a Mazsihisz vezetőségével és a BZSH közelmúltban megválasztott ügyvezetőjével.

Heisler András is fontosnak tartotta kiemelni, hogy Kunos Péter jogilag is mentesült minden következmény alól, a Mazsihisz elnöke is hangsúlyozta, hogy a Kunos Péter által alkalmazott biztosítérendszer már egyetemen tanítják.

Tordai Péter, a BZSH elnöke ugyancsak kérdésre elmondta: a hitközség vezetőségéhez nem érkezett olyan kezdeményezés, hogy Schwezoff Dávidot múltja miatt visszahívják a tisztségéből. Teljes értékű zsidó embernek tartják, és amíg nem tanúsít olyan viselkedést, amely nem méltó a közösséghez, nem kezdeményezik a leváltását – mondta Tordai Péter.

(Mazsihisz, MTI)



